

失去了左小腿，但依然奋战在执法一线的海上先锋林清平：

# 伤痛铸就坚韧 守护每一寸海域

羊城晚报记者 李晓雨 通讯员 江子波 张学涵



林清平在海上执勤 受访单位供图

清晨时分，一个挺拔的身影早就出现在汕尾海警局的码头，他就是林清平，一位左小腿截肢却英勇无畏的“90后”海警执法人员。

林清平出生于1993年8月，自2012年12月入警，现任广东汕尾海警局城区工作站执法人员。入警以来，他累计海上执勤任务达150余次，处置各类警情100余起，办理各类案件34宗，先后荣立个人一等功1次、三等功1次，2023年被评为“中国武警忠诚卫士”。

在2023年“3·24”缉私案中，面对穷凶极恶的犯罪分子，林清平和同事英勇战斗，在遭遇暴力抗法，在救助队友过程中被走私“大飞”（走私分子常用的一种海上运输工具的俗称）甩落海里，被高速旋转的螺旋桨打中，林清

平受伤左小腿截肢，而年仅27岁的队友汪晓龙壮烈牺牲。

## 心系队友 生死关头显真情

2023年3月24日凌晨4时多，一阵急促的电话铃声打破了夜晚的宁静……“出大事了，林清平同志执行缉私任务过程中腿被绞断了，马上安排人员到码头接应送医。”据执法人员张林坤回忆，当时他接到紧急电话，得知林清平在执行任务中受伤，便立即安排人员前往码头接应送医。

同事们赶到码头时，林清平已经躺在渔船船上，脸色苍白，双手扶着血肉模糊的左脚。尽管如此，在见到他们的那一刻，林清平仍强忍疼痛，艰难地开口：“我的脚可能保不住了，但汪晓

龙掉海里了，你们快去救他！”在被送往医院的路上，林清平的意识逐渐模糊，但嘴里仍不停地念叨着队友的名字。

由于左小腿开放性骨折且严重感染，医生不得不为林清平进行截肢手术。对林清平而言，失去左小腿的痛苦似乎远不及队友牺牲所带来的打击大。每每想到汪晓龙，他都会陷入深深的悲痛之中，但这份悲痛也让他的心更加坚定——回到执法一线，完成汪晓龙的遗志，守护好祖国的山海。

## 刻苦训练 单腿亦能成飞鱼

截肢手术后的数月里，剧烈的幻肢痛纠缠着林清平，就算服用止痛药和镇静剂也无法缓解，每天只能睡2-3个小时，但肢体疼痛与心理落差的双重折磨没有打败林清平。

“我只是受了点伤，不会病退的！作为一名海警，我退一步，犯罪分子就会进一步！”林清平重返岗位的决心无比坚定。为了让自己能够尽快适应假肢，林清平每天坚持苦练，别人跑3公里，他就跑5公里，甚至绑上沙袋进行更艰苦的训练。原本恢复期需要一年左右的时间，林清平仅用了不到3个月的时间，就恢复了体能，重新走上了执法岗位。

对一名海警执法人员来说，游泳是必备的技能。截肢后第一次下水游泳时，由于重心不稳，林清平呛了水，被螺旋桨打到左腿的记忆瞬间唤醒，恐惧让他眼前一黑，渐渐失去意识。

救生员及时将他救起，上岸后的林清平浑身发抖，“3·24”行动当晚他和汪晓龙落水的场景再次浮现。不过，恐惧并不能让他放弃，他说：“以前能做到的，我坚信现在一定也能做到。”经过无数次的呛水和尝试，他不断调整游泳姿势，逐渐学会了控制身体平衡。

“宁可肌肉在深夜里燃烧，不让情绪在失败中沉沦。”这是《感动中国》为奥运冠军张雨霏写的颁奖词，林清平练习游泳时经常用这句话激励自己。现在400米蛙泳，他已经可以轻松游进10分钟内，被大伙亲切地称为“水中飞鱼”。

## 敢为先锋

### 勇立海疆执法潮头

“不管是日常执法执勤，还是战斗在打击海上违法犯罪第一线，林清平总是冲在最前面！”林清平始终是同事们心中无可替代的海上先锋。

尽管在身体痊愈之初，海上高强度的执法工作对林清平来说仍是一大挑战，但他并未因此退缩。他另辟蹊径，通过登渔船、进渔港等方式，深入基层，将“枫桥经验”成功运用到海上，还带头创设了法规知识大讲堂、执法经验交流分享会、执法骨干培训班等品牌活动，使得城区工作站的执法工作更加规范有序、精细高效。

林清平牵头成立了“汪晓龙志愿服务班”，携手驻地团委、街道等单位，积极开展各类志愿服务活动。从防台救灾、环境保护到为群众排忧解难，他们的身影

无处不在，不断优化便民服务举措。在台风“摩羯”肆虐前夕，林清平更是亲自率领志愿服务班成员，乘坐执法艇穿梭于辖区海域，劝返未归港船只，确保了渔民的生命财产安全。

在“粤海亮剑2024”打击走私执法专项行动中，林清平再次展现了深厚的执法经验。作为涉案主办人，他曾连续20多个小时不眠不休，第一时间奔赴现场固定证据，为汕尾海警局成功侦破一起特大走私香烟案奠定了坚实基础。该案现场查获涉嫌走私香烟16万余条，总案值高达约2900万元，有力震慑了海上走私犯罪活动。

两个月后，林清平冲锋在执法一线。他带船出海巡逻时接到上级指示，汕尾红海湾存在非法捕捞活动，但红海湾风浪常年风浪大，站长余华担心他的身体状况，劝说他归队，林清平却坚定地表示：“我现在身体没有问题，我不能有任何特权，随船出海执勤是我的职责。”最终，他带领团队经过3个小时的搜寻和查缉，成功查获了3艘非法捕捞渔船和26名涉嫌参与非法捕捞的人员。

“如果晓龙在，这些工作他一定是最先冲在前面的那个。我做的这些工作永远都有他的一份。”林清平深知，他所做的一切，不仅是对自己职责的坚守，更是对队友汪晓龙精神的传承。在这片蓝色海疆上，他和同事们将继续携手前行，共同守护这片曾见证过无数青春热血和宝贵生命的海域。他们将以更加坚定的步伐，勇立海疆执法潮头，为构建平安海洋、和谐海洋贡献自己的力量。

## 世界最大的冰雪主题乐园开园

收好这份游玩攻略！

新华社电 21日，万众瞩目的第二十六届哈尔滨冰雪大世界开园。各地游客齐聚“冰城”，共赴一年一度的冰雪盛会。今年的冰雪大世界园区是历史最大规模，总用冰用雪量达30万立方米。如何畅游这个“冰雪奇园”，这份攻略请收好。

出游前，要做好保暖措施。眼下，哈尔滨最低室外气温已达零下20多摄氏度，哈尔滨冰雪大世界内冰雕雪塑众多，温度可能比市区内还要低，因此要穿得足够暖和，帽子、手套等都要戴好。在这种温度下拍照，手机等电子设备耗电速度较快，可以准备一个充电宝，以备不时之需。

出行方面，由于游玩人数较多，可能存在一定程度上的交通拥堵，建议选择公共交通方式出行。哈尔滨地铁二号线“冰雪大世界站”可直达园区。此外，29路、42路等多条公交线路均可到达哈尔滨冰雪大世界。

欣赏美轮美奂的冰雕艺术，拍出美美的照片，是游览哈尔滨冰雪大世界的“重头戏”。为喜迎2025年即将在哈尔滨举办的第九届亚冬会，今年，哈尔滨冰雪大世界以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题，将亚奥理事会成员的42个国家和3个地区的地标景观，以冰雪形式进行还原。经过冰雕师们的精雕细琢，冰雪景观或恢弘大气，或细腻精致，无论是在白天还是夜晚，都呈现不同的美。

雪花摩天轮和超级冰滑梯依旧是园区热门项目。值得一提的是，雪花摩天轮和超级冰滑梯依旧是园区热门项目。值得一看的是，雪花摩天轮和超级冰滑梯依旧是园区热门项目。



哈尔滨冰雪大世界园区 新华社发

## 2025年广东研考结束 预计明年2月公布初试成绩

羊城晚报讯 记者孙唯报道：广东2025年全国硕士研究生招生考试（初试）于12月22日结束。记者从广东省教育考试院了解到，2025年研考广东共21.26万考生赴考，各考点考场秩序良好，平稳顺利，实现“平安研考”目标任务。

广东省教育考试院有关负责人表示，在教育部和省委、省政府有力领导下，广东各单位严格落实属地责任和主体责任，围绕试卷安全保密、考试组织实施、打击违纪作弊、优化考生服务等关键环节，认真落实研考各环节工作。国家教育考试联席单位通力配合，进一步提升考试安全监管质效。

此次研考，广东配足配齐智能安检门、人脸识别、5G信号屏蔽仪等设备设施。按照“部-省-

## 未来一周广东气温或先升后降

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：根据广东省、广州市气象部门预计，未来一周广东气温将有前期回升后期回落趋势。位于南海的热带低压及其后期增强的系统按现有预计虽然不直接影响广东陆地，但预计该热带低压与冷空气将为广东海面带来大风天气。

省气象台预计，23日至25日，广东气温缓慢回升，昼夜温差大，早晚寒冷，其中24日早晨粤北偏北部市县有3℃~5℃的低温天气。预计23日至25日广东云量逐渐增多，早晨部分市县有轻雾，总体天气干燥，但广东南部和西部市县渐转有分散性零星

## 南海热带低压可能加强为台风

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：据气象部门监测预报，原位于南海南部海面的热带扰动已于12月22日8时加强为热带低压，其中心位于海南省三沙市（西沙永兴岛）南偏东方向约1140公里的海面上，中心附近最大风力7级（15米/秒）。预计，该热带低压将以每小时20公里左右的速度向北偏西方向移动，强度将略

“千年粤闽 味融非遗”2024广州荔湾美食文化节开幕

## 当西关美食遇上沙县小吃

羊城晚报讯 记者马思泳报道：当广东醒狮遇上沙县肩膀肉，当咸煎饼遇上沙县烙耙……吃不尽的西关美味，享不尽的沙县小吃。12月22日，“千年粤闽味融非遗”2024广州荔湾美食文化节在位于广州市荔湾区的上下九广场开幕。本次美食文化节为期5天（12月22日至12月26日），共有粤闽两省近80家参展商家参与。

本次美食文化节是广东省广州市荔湾区与福建省三明市沙县区首次强强联手举办的美食文化节，由广东省广州市荔湾区振兴西关美食工作组织委员会、福建省三明市沙县区小吃产业发展管理委员会共同主办，将广州荔湾、三明沙县两地的非遗美食汇聚于上下九。

“我们带来了三丝鱼肚羹、生炒糯米饭、支竹猪肚煲、家传猪红等西关美食，这些都是深受街坊们欢迎的美食。”广州市荔湾区津津菜馆负责人吴惠琴表示，希望通过地道美食，向市民游客推广西关饮食文化。

在美食节摊位，除了有广州街坊熟悉的广州酒家、陶陶



现场歌舞演出

## 领略粤桂文化风采 奏响乡村音乐盛会

12月22日下午，由深圳市南山区政府、河源市连平县政府等主办的“大地流彩·乡村音乐中国风”暨连平山海音乐节在河源市连平县大湖镇举行。

活动为游客和当地群众带去了一场独特的乡村音乐盛会，更通过活动带动当地乡村音乐经济。

在冬日田野旁，歌舞《龙的传人》率先拉开了音乐节的帷幕。紧接着，广西桂林市龙胜各族自治县乐江镇侗族村民带来的侗族琵琶弹唱《琵琶声声话同心》，唱出了乡村的惬意与美好。潮汕英歌舞爱好者如潮，汕头市南澳县捷青英歌舞队演绎集戏剧、舞蹈、武术

于一体的《中华战舞》吸引不少群众驻足、喝彩。

记者了解到，本次音乐节活动共有18个节目，以“山之谣”“民之乐”“田之歌”3大章节串联，既有两广地区独具韵味的本土传统节目，也有参加过《乐队的夏天》综艺节目的瓦依那乐队，广西本土的凹凸乐队，摇滚音乐人邹锦龙、海尾巴等艺人、团队的精彩演出，侗族琵琶弹唱、苗岭山歌、英歌舞、潮剧、客家舞龙、农耕文化等特色元素相互交融、迸发活力。

据了解，2023年广西桂林市龙胜各族自治县马海村首次举办山海梯田音乐节，开创了“乡村音乐IP经济”的新模式。

本次音乐节，主办方设置了“山海大集”，来自河源市的30余名乡村CEO与兴乡青年现场推介本地特色农产品和非遗文创产品，让游客感受到乡村特色风貌与农产品，领略粤桂乡村经济的蓬勃活力。

连平县文广旅体局相关负责人表示，本次活动在数字化技术助力之下，将“乡村”与“音乐”两个关键词融合，深入挖掘、传承、创新优秀传统乡土文化，激发新时代乡村文化活力和内生动力打造“乡村音乐IP经济”，探索乡村文化成为推动村集体经济发展的新引擎和新路径。

文/图 吴奕镇 袁文康 苏奕楠

## 当广州兰圃猫咪邂逅故宫文化

羊城晚报讯 记者孙牧报道：当紫禁城猫咪与兰圃猫咪邂逅，当故宫甜点与传统国画相互交融，会激发出怎样奇妙的火花？12月21日至22日，广州兰圃“猫猫驾到”跨界文化艺术节举办期间，“行走的故宫文化”石渠宝笈数字艺术沉浸展”在兰圃开启了“快闪店”，让市民游客不出广州便能感受到故宫文化的魅力。

提起故宫，便不得不提起

那些萌态可掬的“故宫猫”。“它们不仅是故宫的守护者，更是无数人心目中的小可爱——而这与兰圃‘猫猫驾到’的活动主题无比契合。”“行走的故宫文化”项目部长黄惠敏介绍道，本次故宫文创市集中特别推出故宫猫系列产品，涵盖文具、挂饰以及化妆品等，既实用又蕴含着故宫的独特韵味。

由3款巧克力制作而成的“千里江山图”蛋糕，让龙井慕

斯与蜜瓜巧妙结合的“洛阳春色图”蛋糕，外形立体、口味丰富多变的“洛阳牡丹”与“千里江山”糕点……记者看到，此次快闪活动还特别推出了融合故宫特色的下午茶体验，让《千里江山图》与《洛阳春色图》等传世名画不只是在画布之上，更以一种独特的形式呈现于味蕾之上，化身为可品尝的艺术佳作。

黄惠敏介绍，“行走的故

宫文化”《石渠宝笈》数字艺术

沉浸展”目前正在广州人民艺

术中心展出。该展览巧妙地

将数字技术与传统书画作品

融合，消弭了文化艺术与科

技之间的界限，使观众得以沉

浸在传世中国名画之中，体

验一场跨越时空与古人进

行的文化对话。“广州是

我们的巡展首站，未来我们计划继续

在大湾区的其他城市巡展，

进一步促进文化的交流。”黄

惠敏说。

黄惠敏介绍，“行走的故

宫文化”《石渠宝笈》数字艺术

沉浸展”目前正在广州人民艺

术中心展出。该展览巧妙地

将数字技术与传统书画作品

融合，消弭了文化艺术与科

技之间的界限，使观众得以沉

浸在传世中国名画之中，体

验一场跨越时空与古人进

行的文化对话。“广州是

我们的巡展首站，未来我们计划继续

在大湾区的其他城市巡展，

进一步促进文化的交流。”黄

惠敏说。